
o carte intitu lată Persistenta memoriei care e mai mult decât o autobiografie. E o 
autoevaluare critică a propriei sale creati i .  Această revizu ire deloc d ific i lă ar fi el i
minat unele situatii neplăcute care fac ca un anume text să fie indicat drept inedit 
când el a devenit public odată publ icată cartea regizorulu i .  În era computerelor, 
o astfel de operaţie nu era nicidecum complicată. 

Gabriel Avram, Regizorul Valeriu Moisescu - Ipostaze creative, Editura ANTET, 2009. 

Are dreptate Constantin Chiriac, actor, director general al Teatrulu i  Naţional 
"Radu Stanca", director al Festivalului International de Teatru de la Sibiu, atunci când 
în Argumentul cărţi i  sale Poezia ca spectacol (Ed itura Palimpsest, Bucureşti , 2008) 
observă că noi, criticii de teatru, am fost mai puţin atenţi la ceea ce el socoteşte a 
fi .una d intre cele mai importante componente ale activităţii mele artistice", aceea 
de "interpret a numeroase recitaluri de poezie, din operele poeţilor lumii şi, cu precă
dere, d in cei ai l iteraturii române". Acum, dacă observaţia se doreşte a fi şi un repro�. 
cred că el nu este tocmai îndreptăţit. Şi �sta fi indcă lucruri le stau astfel tocmai d1n 
vina generoasă a lui Constantin Chiriac. In  cal itatea lu i  de director al unui important 
Teatru, dar şi al celui mai bine articulat festival de teatru sau ,  mai exact spus, festival 
al artelor din tara noastră , Constantin Chiriac ne pofteşte adesea la Sibiu şi este 
ceea ce se cheamă o gazdă perfectă. Trebuie să fii răuvoitor incorigibil ori cârcotaş 
de profesie să nu recunoşti că astfel de invitaţii sunt aşteptate tocmai fi indcă 
niciodată nu ai sentimentul că te-ai dus la Sibiu degeaba, că ai pierdut timpul, fără 
să vezi în zilele petrecute acolo, Î[l microstagiuni ori în festival ,  măcar un singur 
spectacol care să te intereseze. In spectacolele Teatru lu i  "Radu Stanca" avem 
ocazia să îl urmărim pe Constantin Chiriac în ipostaza lu i  fundamentală, aceea de 
actor. Nu inflationist, nu astfel încât să existe motive care să justifice afirmatii de 
genul "d irectorul îl favorizează pe actorul cu acelaşi nume" şi se "autodistribuie". La 
ora la care scriu aceste rânduri ,  Constantin Chiriac joacă în câteva spectacole ce 
figurează în repertoriul activ al Teatru lu i  Naţional "Radu Stanca", Aşteptându-1 pe 
Godot, Lulu, Othello fi ind titluri le care îmi vin în minte la repezeală, dar nu cred că 
cineva ar putea spune că actorul Constantin Chiriac nu ar fi avut ce căuta în respec
tivele roluri . Nu îmi amintesc însă ca, de când e d i rector de Teatru ori director de 
Festival ,  Constantin Chiriac să ne fi invitat la Sibiu spre a ni se arăta {doar) pe sine 
în one-man-show-uri ori în recitaluri de poezie. Şi Eu, Rodin, spectacol regizat de 
Mihai  Măniuţiu ,  în care actorul apărea alături de balerina Esther ChiOE�. ne-a fost 
prezentat într-o ediţie de festival ,  a lături de alte montări . 

Aceia d intre noi care suntem mai vech i  în profesie, ni-l mai amintim pe tânărul 
actor de odin ioară Constantin Chiriac tot la fel cum tinem minte consecventa cu 
care a concurat el ia Festivalul de la Costineşti , la Gala tineri actori, cum se numea 
pe acea vreme. A concurat de trei ori , până a izbândit şi a luat Marele Premiu. 
Acum,  când i-am citit cartea, în care se găsesc o seamă de referiri la numeroasa 
lu i  famil ie şi la lecţii le primite de la membrii ei, această perseverentă a dobândit 
mai multe expl icaţi i .  Mi-am amintit citind confesiunea lu i  Constantin thiriac că, în 
urmă cu câţiva an i ,  seara, la o cină, ne-a povestit de ce atunci când a terminat 
facultatea a ales Teatrul d in Sibiu, de ce a rămas aici , de ce nu a dorit să se întoarcă 
pe meleagurile moldovene natale. Voia să îşi încerce singur puteri le. Să nu îl ajute 
în n iciun fel fami l ia mare "cât un Parlament al României", după scrie acum el însuşi 
în cartea Poezia ca spectacol. 

Volumul care prilejuie�te aceste însemnări e mai putin un manual comme il faut 
din care actorii mai tineri, 1ndrăgostiţi de poezie, ar putea deprinde reţete pentru o 



bună spunere de versuri .  Poezia ca spectacol e mai degrabă o confesiune. Despre 
dragostea pentru poezie şi despre dragostea de cărţile ce îl ajută pe un actor să 
spună bine versuri .  Dar Poezia ca spectacol e o confesiune temperată, fără efuziuni 
l i rice necontrolata. Altfel decât prin intermediul lor ne mărturiseşte Constantin Chiriac 
cât de mult îndrăgeşte el poezia. Tot la fel cum Poezia ca spectacol nu e, aşa după 
cum spuneam, neapărat o carte cu sfaturi .  Nu l ipsesc însă pasajele care sublin iază 
diferenţele dintre poezia citită şi cea rostită de un actor. "Comunicat unui public de 
d imensiunea şi consistenţa unei adevărate mulţimi, versul îşi estompează dimen
siuni le lui personal izata şi câştigă o perspectivă şi o dimensiune mai largă, colectivă , 
comunitară , devine bun comun.  Aş îndrăzni să avansez ipoteza că versul recitat iese 
de sub zodia cu lturii culte, defin ite prin preeminenţa personalităţii auctoriale unice şi 
intră în aceea a culturii comunitare; versul spus de pe o scenă oarecare şi împrăştiat, 
asemenea unei sămânţe, într-un sol comun, devine bun comun. Statutul său cultural 
se schimbă. Poezia recitată încetează să mai fie strict a unui autor anume, învăluit 
în identitatea lui personală, şi devine a tuturor celor care o ascultă şi în sensibil itatea 
celor cărora germinează şi întreţine fiorul l iric, cum îi numeau cei vechi energia 
creativă, după percepţia noastră". 

Dar principalul lucru pe care îl transmite cartea lu i  Constantin Chiriac e că nu 
poţi să spui  versuri aşa, oricum.  Că nu ajunge să vrei să fi i recitator de poezie. Că 
nu e suficient să ai talent pentru asta. Că nu e îndeajuns să fi i un actor bun pentru 
ca un recital de poezie să fie unul reuşit. Că experienţa contează, dar nu e tot. Din 
experienţa lu i  personală, autoru l volumulu i  ştie că actorul dornic să spună versuri 
trebuie să fie un om citit şi cult. Că el nu trebuie, nu are dreptu l să îi dispreţu iască 
pe "cei de la Litere". Adică pe cercetători i ,  pe fi lolog i i ,  pe criticii şi istoricii literari , 
pe poeticieni i  şi filosofii care au meditat şi scris despre arta poeziei . 

Tocmai de aceea Constantin Chiriac i-a citit pe mulţi d intre istoricii şi teoreti
cien i i  poeziei , fie ei români sau stră in i .  Pe cei care au scris despre poezia populară 
ori despre poezia cultă . 1-a citit şi i-a fişat. Scri ind acum la rândul său o carte , 
Constantin Chiriac ne împărtăşeşte ce a învăţat de la Titu Maiorescu, Tudor Vianu 

ori G .  Călinescu , de la Ovid iu Bârlea , Gheorghe 
Vrabie sau Adrian Fochi ,  de la D. Caracostea 
la Matei Căl inescu , Nicolae Manolescu sau 
Dan C. Mihăi lescu , de la Constantin Noica la 
Ştefan Augustin Doinaş, de la Hugo Friederich 
şi cartea sa, devenit cult, Structura liricii 
moderne. Dar şi de la mari actori care au spus 
versuri: George Vraca, LudovicAntal ,  Gheorghe 
Cozorici . De la Ion Caramitru . 

Printr-un joc al sorţi i ,  Constantin Chiriac a 
fost studentul lui Ion Caramitru . A făcut parte din 
unica serie de studenti a acestu i mare actor, 
mare rostitor de poezie; de la care iarăşi a primit 
lecti i .  I ntr-un anume fel ,  ajuns la vârsta maturi
tăţii biologice şi profesionale, Constantin Chiriac 
face în cartea Poezia ca spectacol bilanţul lec
ţi i lor primite. Constantin Noica scria undeva că, 
de fapt, lecti i le nu se dau, ci se primesc. Cred 
că actorul Constantin Chiriac a scris Poezia ca 
spectacol_cu gândul că se va afla cineva care, 
la rândul lu i ,  să-i primească lecţia. 

Constantin Chiriac, Poezia ca spectacol; 
Editura Pal impsest, Bucureşti, 2008 


